

63种残疾人康复诊疗项目将纳入医保

今后5年长沙将持续提升无障碍环境，争创残障人士友好型城市



落实63种残疾人康复诊疗项目纳入基本医保目录；兴办特殊学校，让特殊孩子在教育上不再特殊困难；支持每个区县（市）建设一个社区康复示范站；每年培训1000人、提供1000个残疾人就业岗位……

2月9日，长沙市残疾人联合会召开了第七次代表大会，对今后5年的残疾人事业发展进行了详细部署，争创全国残障人士友好型城市，持续提升无障碍环境，让扶残助残理念深入人心。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 李梅

保障：63种残疾人康复诊疗项目纳入医保目录

今后5年，长沙市残联将配合相关职能部门，全面落实困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴制度，为符合条件的提供特困人员救助供养或最低生活保障。落实困难残疾人和重度残疾人参加城乡基本养老保险和医疗保险个人缴费资助政策，落实63种残疾人康复诊疗项目纳入基本医保目录。

全面推进融合教育，配合教育部门以普通中小学（幼儿园）随班就读为主体、特殊教育学校为核心、特教资源中心为依托、社会公益服务为补充的特殊教育体系。

长沙还将全面落实无障碍环境建设5年行动方案，统筹推进全市无障碍设施建设、无障碍信息传播与交流、无障碍社会服务建设与管理。出台长沙市为残服务机构监管扶持办法，并探索社会化服务模式，争取成功创建全国残障人士友好型城市。

康复：支持每个区县（市）建设社区康复示范站

康复是残疾人获得感最强、性价比最高的专业服务。今后5年，长沙市残联将加强社区康复站建

声音

“想帮助更多残疾人走向社会”

“报告中对于就业的相关政策，我比较感兴趣，想帮助更多的残疾人通过自力更生，大胆地走向社会。”“肚子缝纫姐”唐漫霞说，自己虽不能行走，但也能通过缝纫来改变生活，甚至用自己赚到的钱做慈善，回报社会。长沙市残联的报告中提到支持创业就业，鼓励更多的残疾人从事电商、手工等行业，正好与她开床上用品厂的梦想不谋而合。

短时间再现集中大规模流行疫情可能性较小

国务院联防联控机制新闻发布会回应防疫关切

近期，全国疫情日趋平稳，总体向好态势持续巩固。随着各地相继开学，农村春耕陆续开始，未来是否还会出现短时间集中大规模流行的疫情？各地中小学将采取哪些防控措施？偏远农村如何进一步提升防疫能力？围绕公众关注的热点，国务院联防联控机制2月9日召开新闻发布会作出集中回应。

中国疾控中心流行病学首席专家吴尊友表示，我国刚经历了一次全国性的新冠病毒感染流行，多数人已经康复，还有部分人仍在康复之中，全国范围内人群免疫保护力处在一个较高的时期。

我国新冠病毒监测数据显示，2023年1月1日以来，从全国各个口岸入境人员中监测到39种进化分支，全部为奥密克戎变异株，以BA.5.2和BF.7及其亚分支为主，



“肚子缝纫姐”唐漫霞在为残疾人上缝纫培训课。

设，支持每个区县（市）建设一个社区康复示范站；健全精神障碍社区康复服务体系，开展精神障碍社区康复“精康融合行动”。

全面实施长沙市残疾儿童康复救助制度，进一步提高救助标准。开展0—3岁残疾儿童早期干预试点，建立残疾儿童筛查、诊断和康复救助信息共享平台。

就业：5年帮助5000名残疾人参加免费培训

就业是残疾人最迫切的需求。今后5年，长沙市残联将实施重点单位带头安排残疾人就业专项行动，鼓励残疾人参与电商、文创等新业态就业。发挥残疾人专门协会、扶残助残社会组织和残疾人就业创业带头人作用，带动辐射更多残疾人就业和自主创业。

继续开展残疾人大学生就业帮扶，建立“一人一策”就业服务台账，实施个性化、差异化的就业政策宣讲、技能培训、岗位推介服务。

充分发挥残疾人创业孵化基地作用。实施每年培训1000人、提供1000个残疾人就业岗位的“双千计划”，帮助5000名残疾人参加免费培训，不断提高培训就业转化率。

“想帮助更多残疾人走向社会”

到目前为止尚未监测到传播力、致病力、免疫逃逸能力明显增加的新型变异株流行。

吴尊友认为，总体来看，三年来新冠病毒持续发生变异，传染性和免疫逃逸能力在增强，但致病性在减弱。随着我国优化疫情防控策略措施，未来新冠疫情可能会断断续续在局部地区、部分人群、一段时间内发生，但再出现全国范围内短时间集中大规模流行的可能性比较小。

对65岁以上的老年人、孕产妇、儿童、残疾人等重点人群进行一对一包保联系，在此前农村疫情防控中起到了“早发现、早识别、早干预、早转诊”的关口前移作用。

随着农村地区疫情进入低流行水平，如何继续对重点人群和重点区域做好防护？农业农村部农村合作经济指导司副司长、一级巡视员毛德智表示，下一步，在统筹疫情防控和农业生产各项工作时，仍要常态化地做好包保联系的服务工作。

■据新华社

长沙出境游热度“狂飙”

短线自由行受青睐



扫码看视频

三湘都市报2月9日讯 8日晚，阔别三年，长沙机场出发大厅的国际区域告别寂静，变得热闹非凡。不少旅客成群结队推着行李箱，脸上洋溢着灿烂的笑容，正在排队办理值机。

“没有具体的规划，就是看出境游放开，随机自由行，趁年轻出去看看。”正在候机的李女士翻开手机笑着说，“尽管没有计划，但是手机备忘录里一直记录着前往泰国吃美食、逛集市、躺沙滩和航班信息。”

“开始没什么感觉，坐上飞机倒是有点小紧张了。等了三年，终于快体验到‘冬日暖阳’，沙滩、潜水、海鲜，有点迫不及待。”20点55分，机舱内，与爱人一起出行的蒋先生有点小激动，这次他们准备租房车边走边玩，“从芽庄到岘港再到河内，最后搭乘火车返回国内。”

“长沙机场目前已恢复长沙至内罗毕、吉隆坡、曼谷、河内、芽庄、香港6条国际及地区客运航线。”长沙黄花国际机场市场经营部工作人员邹彦介绍，下一步，长沙机场将加快恢复长沙至新加坡、首尔、东京、大阪、芭提雅、清迈、金边等“四小时航空经济圈”航线网络。

长沙黄花机场海关旅检三科副科长戴李叶表示，全面恢复通关后，进出境旅客通关数量有明显增长，长沙黄花机场海关第一时间研究部署，根据相关政策，对现场布局进行优化调整，简化出入境人员健康申报流程。

“现在我们已经推出40多个产品，覆盖多个国家。已经有20多位自由行的游客，遍布欧洲和东南亚，基本上是‘90后’以及‘00后’长沙年轻人，喜欢选择慢节奏深入享受自由行。”湖南海外旅游杨经理告诉记者，年轻人更注重旅游的体验和品质，在目的地获得“自然醒”的充足休息后，他们多会选择走街串巷、逛集市，或去夜市感受旅游地的特色美食。

记者从旅游网站了解到，自1月20日以来，出境自由行相关产品受到了更多用户的青睐，订单占比达到了78%。出游天数方面，大多用户选择了出境短线的旅游产品，1—3天出游行程的订单占比为81%，也有近4%的订单选择了7天及以上的出游行程。

■文/图/视频 全媒体见习记者 曾冠霖
实习生 宋科铖



2月8日晚，长沙机场，出境游游客排队过检。